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ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 1 00-02 
ACTA No. 056 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:00 horas, del cinco (05) de junio de dos 
mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para realizar 
junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA MLLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WiLLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 055 del 04 de junio de 2023 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 055 del 04 de junio de 2023, leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.-.	 Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos 
Se llama al señor Yeison Angel Moreno, no se encuentra en el recinto. 
Tiene la palabra el Concejal Andres Cruz: la semaforización de la Panorama está 
causando traumatismos en horas pico, con los semáforos que no sirven de ninguna 
manera para controlar de buena manera la movilización de estos vehículos por ese sector 
y vemos trancas casi llegando a Sameco ocasionadas por el semáforo en la sede de Titán 
del Tránsito, debemos de esa misma forma lo complejo y lo difícil que se ha vuelto transitar 
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en el sector que conduce al IMDERTY y también sumándole a esto la congestión que se 
genera en horas pico en el semáforo que parte hacia la Panorama y que entra al municipio 
de Yumbo, creo que se han equivocado de una gran manera en esta inversión, son 
semáforos que ni siquiera tienen implementación de tecnología para identificar cuando 
dejan pasar vehículos y cuando no, muchas veces lo que vemos es que está en rojo 
ocasionando la tranca y por el carril que debe de seguir no hay ningún vehículo, recuerde 
señora secretaria que acá se le recomendó aparte de que la implementáramos energía 
solar a estos semáforos que mantienen dañados en muchas ocasiones como el del Liceo, 
que lográramos que estos semáforos tuvieran los sensores para poder funcionar 
inteligentemente y no estar ocasionando lo que pasa hoy por una mala planeación, porque 
era preferible parquear ahí unos guardas de tránsito para empezar a dinamizar la movilidad 
del municipio de Yumbo en horas pico porque no es siempre, y que paso con la gestión de 
los puentes elevados, que paso con los puentes que quitaron, recuerde que yo también le 
indique que acá en Colombia se están colocando puentes con ascensores inclusive para 
facilitarle el tránsito a las personas con discapacidad, pero acá no podemos soñar, acá 
creemos que todo es imposible, mientras que vemos que en Rozo hay grandes vías 
grandes puentes e infraestructura vial gestión nacional para entrar a su municipio, para los 
que se han ido por acá por el peaje ven que los vehículos tienen las entradas fáciles para 
no ocasionar accidentes ni ocasionar trancones un municipio con mucho menos 
movilización que Yumbo y acá en Yumbo no podemos soñar acá tenemos que colocar 
también un semáforo en la Estancia para ocasionar más traumatismo en la movilidad, 
intenten salir a las seis de la mañana siete de la mañana para Cali por cualquiera de las 
dos vías, está casi que imposible llegar a tiempo a cualquier tipo de diligencia o de trabajo, 
las personas se quedan en un trancón casi que eterno por la mala planificación, mala 
planificación de esa vía que se construyó y que no le respetaron los diseños porque le 
hicieron prácticamente unos cortes a los separadores quien sabe para beneficiar a qué tipo 
de empresas, entonces si me parece importante que la señora secretaria empiece a 
implementar la tecnología de esta inversión porque si no va a seguir generando 
traumatismos en el municipio de Yumbo y aparte de eso en horas de la noche con todos 
los temas de seguridad que tenemos, de seguridad no de inseguridad y con el poco flujo de 
vehículos que hay en horas de la noche para atravesar la Panorama están prácticamente 
me dicen las personas que casi que escondiéndose para poder partir a las personas que 
no hacen el pare en altas horas de la noche en el sector de Titán, quien para ahí Dios mío, 
quien para ahí, ahí no se puede parar en horas de la noche porque lo roban, esa es una 
realidad del municipio de Yumbo y todos sabemos que ese sector en horas de la noche es 
peligroso, entonces por favor porque aquí mismo los invito a que ustedes vean como hay 
una página que se llama Yumbo comunica y mandan la imagen de una persona de la 
comunidad Joan Manuel, no sé si será un perfil bueno o malo, hay que investigarlo pero 
nos muestra en el mismo sector el semáforo en rojo y un guarda de tránsito en su moto 
sobre la acera, sobre la cebra, la gente está indignada de que los partan a ellos por no 
hacer los pares por hacer este tipo de violaciones a la ley en ese sector, dicen que este 
mismo personaje pero a ellos no les sucede nada, entonces por favor secretaria de tránsito 
para que mire si este señor está habilitado para pasar por encima de la ley, tanto los 
policías, los guardas de tránsito, los servidores públicos debe ser ejemplo acá en el 
municipio de Yumbo y si ellos trabajan en los temas de movilidad obviamente ellos 
deberían de ser quienes no se pasan los semáforos en rojo, quienes se parquean bien 
porque si van a exigir que estoy de acuerdo de que exijan porque acá hay una mala 
cultura, tiene que exigir y acá la gente debe de respetar la autoridad, obviamente también 
la autoridad debe respetar las Leyes que tanto profetizan porque si no para donde vamos si 
ellos no lo cumplen. 
El segundo punto que quería abordar que es bien álgido para toda la comunidad de Yumbo 
y no sé si en otro municipio este sucediendo lo mismo el servicio público de 
Comunicaciones y de Internet que está proporcionando la empresa Claro es 
supremamente malo para todos los usuarios que aquí en Yumbo en su mayoría también 
que conocemos si nosotros mismos que pagamos unos servicios de manera mensual y 
cumplida porque todos sabemos aquí a que nos sometemos porque todos sabemos del 
estrés de pensar cuando no los pagamos que los cortan inmediatamente la línea o que nos 
colocan una grabación antes de llamar que nos demora casi medio minuto, pero en este 
caso yo sí creo que de manera comunitaria señores Concejales nosotros podemos 
adelantar una iniciativa para que nos repongan el mal servicio que se viene prestando acá 
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en el municipio de Yumbo para todos los ciudadanos que están afiliados, nos quedamos 
sin televisión de manera constante, nos quedamos sin comunicaciones y nos quedamos 
desconectado de todo el país porque nos dejan sin Internet sea la causa que sea o la 
justificación que sea de Claro deben de generar una reposición a ese servicio que se ha 
venido presentando de manera intermitente o de mala manera a todas las personas a 
todos los usuarios a todos sus afiliados en este caso específico vamos a defender los 
intereses de los yumbeños, la idea sería señora secretaria y mesa directiva dirijamos esta 
solicitud de manera de consulta a la Superintendencia de Industria y Comercio para saber 
que podemos y como lo podemos hacer una reclamación frente al mal servicio que 
presenta Claro en el municipio de Yumbo y de qué manera podemos nosotros como 
usuarios exigir la reposición del servicio o de ese mismo recurso que hemos pagado 
quienes estamos afiliados al mismo, para nosotros es muy importante saber eso porque de 
esa misma manera con nuestros asesores del Concejo que representan casi el salario de 
un ministro podemos nosotros sacar adelante estas iniciativas de defensa y en pro de la 
comunidad ya que nosotros somos los representantes elegidos popularmente y ahí nos 
podemos anotar un hit y solucionar una problemática que nos tiene con bastante 
preocupación a todos lo yumbeños, porque si las cosas pasan y nos seguimos quedando 
callados van a seguir pasando con total normalidad así como lo de las basuras así como el 
incremento injustificado muchas veces de los servicios públicos del agua de la energía que 
hoy por hoy tienen a más de un ciudadano comiendo menos o incluso afectando otras 
dinámicas u otras variables de su vivienda o de su familia. 
Tiene la palabra el señor Yeison Ángel Moreno: darle la respuesta el señor John Jairo 
Santamaría, señor alcalde Jhon Jairo Santamaría yo sé que usted me ve y se lo quiero 
decir de frente, muchas gracias por su invitación a su oficina a su despacho y por haberme 
enviado a su asistente, pero le digo usted de frente muchas gracias pero no, en su oficina 
no cabe el pueblo, en su oficina no cabe la necesidad que tiene el municipio de Yumbo, 
entonces desafortunadamente le tengo que decir no a su invitación, prefiero seguir con mi 
trabajo, mi labor con mi esfuerzo y trabajando día a día para lograr mis metas, entonces en 
ese orden de ideas muchas gracias señor alcalde Jhon Jairo Santamaría. 
Quiero hacer una denuncia pública, la primera que ya empecé a recibir amenazas quizá 
porque yo vine y dije lo que muchos no dicen pero no se preocupen, tengo un ejército de 
ángeles a mi izquierda y otros ejército de ángeles a mi derecha, a mi espalda algunos 
amigos que me cuidan y al frente al rey de reyes, entonces a mí no me hicieron con miedo, 
otra cosa es que ya me lo dijeron en redes sociales y me amenazaron con hacerme una 
campaña de desprestigio en redes sociales, pues no, déjeme decirles y se lo digo a la 
cámara ya tengo la dirección IP y el email del dispositivo con que crearon el perfil falso, 
tengo la dirección de esta persona, pero no me interesa esa persona me interesa es quien 
lo envió para que empezara a hacer una campaña de desprestigio en mi nombre, no tengo 
nada que ocultar, no tengo nada que perder y como no tengo miedo de mi pasado por eso 
estoy aquí y vengo y le doy la cara, entonces hago responsable a la administración pública 
de mi seguridad de mi integridad física y de mi vida, porque realmente ese es el juego 
político que se vive en Yumbo, pero hoy lo hago publico antes ustedes, señor Concejal 
Carlos villa mucha gracias por su tiempo y muchas gracias por su amabilidad. 
El presidente dice: la verdad es que es bueno cuando uno encuentra gente como usted 
que manifiestan lo que sienten de frente, sin esconderse en perfiles falsos, eso me agrada 
eso me gusta y cada vez que usted quiera venir ahí están los micrófonos. 
Tiene la palabra el Concejal Femando Murgueitio: no sabía de eso Yeison, aunque 
tenemos comunicación constante mi solidaridad total, digamos que eso hace parte de las 
exposiciones de estar en lo público, lastimosamente hay muchas personas que en su 
práctica política, porque como se explicaría otra cosa les gusta jugar así, intimidando y 
midiéndole el aceite a la gente, viendo si la gente cambia de actitud, se agacha, se 
acomoda etc., entonces el mecanismo tradicional de que te trato de comprar entonces 
como no te puedo comprar te trato de intimidar, son mecanismos que no deberían de pasar 
aquí, también puede ser que se encuentre gente que por ahí no le guste a la gente que es 
así como usted, de frente, que se preocupa por la comunidad y posiblemente alguien 
empiece a generar ese tipo de fastidios, no pierda el foco, usted está haciendo un 
excelente trabajo, es un excelente líder, hagan las denuncias correspondientes, tiene la 
información, allí preséntela a la fiscalía, eso es un formalismo porque quiero decirles que 
no sirve de nada porque uno nunca ve aun entregándole números de teléfono, aun 
entregándole quien lo tiene, no hacen nada, ni siquiera avanzan en las investigaciones y lo 
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decimos con justa causa, entonces hagamos el procedimiento y obviamente que Dios lo 
bendiga y lo cuide en toda esta tarea, que ojalá esto no lo vaya a desanimar en este noble 
propósito que tiene. 
Me llama mucho la atención yo cerca de un mes hice una jornada de salud en un local 
privado en San Jorge, enseguida había una peluquería, terminamos la jornada y a la hora 
asesinaron a un muchacho en a peluquería, coincidencias, porque evidentemente no es 
algo que vaya a pasar en contra mío, estuve caminando en Puerto lsaacs y pasó lo mismo, 
el día que terminamos la caminata asesinaron a otra persona, ayer estábamos en un 
evento en la plazoleta de las Américas, siendo más o menos fas 7:30 de la noche a dos 
cuadras de la plazoleta no sé si se murió, lo llevaron al hospital, lo que dicen los vecinos es 
que le pegaron un tiro en la cabeza, en la plazoleta han asesinado a mucha gente me 
confirma Giovanny, pero lo que yo quiero decir es miren lo vulnerable que es cualquiera de 
nosotros haciendo política, 
Quiero pedirle un favor a la mesa directiva, la Unidad Nacional de Protección ha hecho 
unos estudios de seguridad en favor de los que estamos aquí presentes, Concejal William 
Henao, William Jaramillo, Andrés Cruz y quien les habla Femando David Murgueitio y ellos 
determinaron que el riesgo nuestro era extraordinario y tomaron medidas con las limitantes 
y asignaron unos escoltas, en mi forma de ver es insuficiente cuando uno está expuesto 
caminando en toda parte, les acabo de mostrar unos ejemplos como aun estando uno allí 
pueden asesinar a alguien sin problema, claro que un escolta genera protección pero no es 
suficiente para el nivel de exposición que tenemos, que vamos a tener todos porque todos 
vamos empezar a hacer política y todos vamos están en la calle, Yumbo no tiene como 
brindar esa seguridad digamos física porque no hay controles porque no hay presencia de 
policía fuerte, no se volvió a ver el ejército, no sé qué pasó con la seguridad en Yumbo, 
pero uno diría que ningún ciudadano en Yumbo está seguro y menos los que estamos más 
expuestos o tenemos un poquito más de riesgo, 
El favor que quiero pedir a la mesa directiva es que a la UNP le volvimos a hacer la 
solicitud de que hicieran por nuevos hechos sobrevinientes un nuevo estudio y ellos dicen y 
confirman que hay un riesgo extremo y modifican el esquema, y asignan un carro blindado 
y un esquema compartido, entonces después del atentado que sufrió Andrés etc. entonces 
la decisión de ellos es generar un esquema compartido, un carro blindado y tres escoltas, o 
sea que se tiene riesgo para necesitar tres escoltas y un carro blindado, pero dicen que es 
un esquema compartido, o sea que el lunes le toca a Pepe, entonces el lunes que le toca a 
Pepe Andrés no tiene riesgo, ni William tiene riesgo ni Murgueitio tiene riesgo, entonces el 
martes que le toca a Andrés ya a Pepe se le acabó el riesgo, a uno le queda sorprendente 
esa tarea, yo estoy en una actividad diferente tengo mayor exposición porque estoy 
recogiendo firmas con el movimiento ciudadano, y estoy expuesto entonces la decisión que 
tomaron ellos fue añadir que yo si tenía riesgo, añadir mi escolta a ese esquema entonces 
vamos a tener un carro blindado y cuatro escoltas, y los otros días anden solos una cosa 
supremamente ilógica e irracional, yo no sé cómo está pensando la UNP, yo estoy 
sorprendido, hay esquemas colectivos cuando hay riesgos colectivos en un lugar 
específico y uno lo entendería o que se tiene alguna actividad, pero la actividad nuestra es 
en la calle expuestos todo el tiempo, imagíriese, yo si quisiera pedirle entonces a la mesa 
directiva un pronunciamiento sobre ese particular escribiéndole a la UNP, escribiéndole a la 
Personería a la misma Gobernación al Ministerio del Interior, podemos mandar copia a 
todo el mundo, a la Procuraduría etc., porque en cualquier lógica de cualquier persona 
cabe que ese no es obviamente un esquema que garantice la seguridad a nadie y que 
todos sabemos que estamos en riesgo, no tanto por el tema político, en la calle hay mucha 
gente que se puede obsesionar a favor o en contra, vemos gente enamorada matando a 
sus ídolos y hemos visto gente que odia a la gente matando a la gente, no tiene que ser 
exclusivamente una decisión política, también se han visto decisiones políticas matando a 
la gente, pero es que hay una real exposición constante de todos, entonces si tenemos un 
riesgo extremo si necesitamos carro blindado si necesitamos escolta pero entonces 
compartido, vamos andar juntos cuando tenemos cada uno su agenda, es ilógico 
completamente, entonces yo quisiera solicitarle al Concejo en solidaridad con quien le 
habla y con los compañeros es escribir y solicitar claridad frente a ese esquema que 
evidentemente a alguien que está en ejercicio político no es un esquema válido porque el 
riesgo no es colectivo, el riesgo es individual, por eso le hacen estudios y evaluaciones 
individuales de riesgo, esto nos tocará hacer la pelea y demás, pero ese documento que 
ustedes hagan nos sirve, yo si les quiero decir si a mí me retiran el escolta, acaban de 
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tomar la decisión me limitan artisimo mi actividad, ¿como voy a salir a la calle?, la gente me 
ha visto y saben que yo me meto en todos los rincones de Yumbo, imagínese el nivel de 
exposición que vamos a tener entonces yo si le solicito de manera respetuosa a la mesa 
directiva nos pueda dar la mano con ese escrito, yo sé que la UNP es irracional en la 
mayoría de hechos, miren las medidas que están tomando, no vamos a esperar nada, nos 
toca vía judicial tutela y demás tratar de conseguir algo y este documento nos va a servir 
mucho si ustedes así lo expresan, ese era el mensaje que quería dejarles además de 
solicitar o enviar un documento también solicitándole de antemano a Yeison hacer las 
respectivas denuncias ante la fiscalía, pedirle a la fiscalía y la UNP que hagan el debido 
proceso, uno ya sabe cómo va a terminar pero de todas maneras es una garantía para los 
procesos que se vienen a futuro. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: lamentar lo sucedido con el amigo Yeison, 
sé que es una persona honorable que quiere y tiene unas propuestas para trabajar por el 
municipio, y así como Yeison invitar a mucha gente a que participe en el tema político, la 
participación es la única que nos permite empezar a transformar nuestro municipio y con 
resultados, pero si lamentar y acudir a las autoridades correspondientes para que usted 
haga las denuncias, esto no puede pasar a mayores, pero yo si quiero invitar desde aquí a 
todos mis compañeros a la comunidad a que tenemos que hacer una reflexión y empezar a 
hacer una política diferente, aquí no tenemos que atacamos los unos a los otros, yo creo 
que aquí cada uno de nosotros ha hecho un buen trabajo y los que quieren aspirar las 
personas que quieran participar en el tema político, a los líderes, promovamos el ejercicio 
de nuestros amigos aspirantes por sus buenas propuestas, no hay necesidad hablar mal 
de nadie ni atacar a nadie, desde Yumbo podemos mandar un mensaje bonito e importante 
a nivel nacional, que aquí en Yumbo se puede hacer política diferente, yo hoy estoy en un 
proceso y quiero llamar a la unidad, no es fácil pero quien dijo que era imposible, pensando 
primero como seres humanos que es lo que queremos para la población por encima de 
ideologías y de partidos, puede que mañana no termine una gran unidad pero que haya 
tres o cuatro candidatos a la alcaldía, serán amigos míos y no tengo que decir nada malo 
de ellos para promover mis propuestas y convencer a la comunidad y los invitaré a ellos, 
habrá un espacio entre los que sean candidatos a que nos sentemos, somos amigos 
primero y comenzamos a la comunidad por las propuestas, con lo que hemos hecho cada 
uno de en nuestro municipio sin necesidad de hacer una campaña hablando de, miren 
dónde vamos los amigos de la oposición con escolta, nosotros también hemos hecho las 
denuncias correspondientes y con escoltas, ¿porque?, obvio tenemos que cuidar nuestras 
vidas pero porque tenemos que llegar a esos extremos, considero que podemos hacer una 
política diferente, aquí también tenemos que ser muy responsables con lo que decimos en 
la redes y con lo que replicamos, en muchas ocasiones no podemos salir a replicar lo que 
de pronto aparece en un mensaje en las redes sociales sin saber si es verdad o es mentira, 
tenemos que darnos la oportunidad a investigar y saber si eso en realidad o no, aquí 
podemos decir en contra de la administración y yo hago parte de ella, pero podemos decir 
muchas cosas en contra de la administración sin ofender al señor alcalde y sin ofender a 
los funcionarios ni a los servidores que hacemos parte de ella, yo lo he dicho aquí hay un 
problema de seguridad y no solamente es de Yumbo es a nivel nacional y a esta 
administración porque es un problema a nivel nacional entonces consuelo de muchos 
consuelo de lo que ya sabemos, le ha faltado orden le ha faltado mano dura al alcalde en 
ese tema de seguridad, aquí hecho lo posible desde su visión lo ha hecho pero no se ha 
visto un resultado contundente, y lo tengo que decir, que aquí hay varias propuestas y cada 
uno de los aspirantes a la alcaldía incluyéndome digo hay que trabajar con zanahoria con 
una educación más pertinente con generación de ingresos y muchos de los resultados son 
a mediano y corto plazo y otros a largo plazo pero también tenemos que tener estrategias 
de mano dura que nos permitan a corto plazo empezar a mejorar la percepción de 
seguridad y no necesito decir nada en contra de la persona, tengo que decir lo porque es el 
sentir mío y de la comunidad entonces yo sí considero presidente y Concejales que todos 
podemos aportar un granito de arena para empezar desde Yumbo a hacer una política 
diferente que eso trascienda y a nivel nacional nos vean como un ejemplo, no necesitamos 
hablar mal de nadie para para alcanzar esos espacios a los que queremos llegar, entonces 
la invitación a toda la comunidad que nos ve en la redes sociales, a los que están en el 
recinto del Concejo municipal, que podemos hacer una política de seguridad diferente, que 
no podemos seguir polarizando nuestra comunidad, la comunidad del municipio no se 
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merece que la polariza hemos de esa manera y terminar en enemistades con familiares y 
amigos y Dios no lo permita vayamos a terminar en tragedia. 
Tiene la palabra el concejal Andres Cruz: quería sumarme con palabras de solidaridad 
con el amigo Yeison, de verdad, me parece supremamente delicado que en Yumbo en 
especial quien piensa diferente quien hable las verdades de frente seamos amenazados, 
seamos individualizados y seamos gran riesgo para ejercer nuestro derecho ciudadano de 
elegir y ser elegidos, de verdad yo creo que esa mala práctica no puede seguir cogiendo 
carrera, ni en esta administración de que la cual es la que presumimos que vienen esas 
amenazas, ni de ningún lado político, porque con los pensamientos diferentes es que 
tenemos las posibilidades de construir país y ser más inclusivos, inclusive Yeison, inclusive 
nosotros acá como concejales de oposición, nos hemos sumado con nuestras críticas a lo 
malo que se ha hecho la administración desde la administración, para que hayan 
correcciones, que en algunas ocasiones se han realizado, y en otras ocasiones 
simplemente porque estas intervenciones, estas actuaciones, estas recomendaciones, 
vienen de actores políticos de un lado contrario digámoslo así pues no son atendidas y 
finalmente termina pagando los platos rotos la comunidad, Es aquí donde llegamos a la 
reflexión de que todos, pero todos debemos de ser escuchados, todos debemos de ser 
respetados y no debemos de dejar que siga cogiendo carrera como lo que me sucedió a mí 
que un contratista vino acá y nos dedicó un libro de sicariato y asesinato que prácticamente 
no era ni siquiera una indirecta sino una directa, de que algo nos podía suceder, 
simplemente por quedar bien con la administración que a él lo contrata, o con el concejal 
que lo respalda, o en su defecto quienes venían acá y nos hacían semejante algarabía a 
nosotros por estar defendiendo lo público, los intereses generales, en el caso específico 
del hospital, que en cada sesión les estoy recordando de muchos casos donde los 
yumbeños por una mala decisión que se tomó aquí, por una mala decisión de algunos que 
orquestaban ese tema, y nos gritaban y hacían una parafemalia desde allá desde las 
barras, pues hay personas que la están pasando muy mal porque no la lograron atender 
con un servicio especializado acá en el municipio de Yumbo, que no lograron salvarle la 
vida, o que pusieron en aprietos la vida de algún ciudadano del municipio de Yumbo que 
finalmente fue sometido como les dije en estos días al paseo de la muerte, un bebe recién 
nacido, que no logro encontrar en Yumbo los servicios especializados y le toco salir para 
Cali con la gran problemática de que su EPS tampoco era bienvenida en muchas clínicas, 
en muchos centros de atención y lo pelotearon hasta que fue a llegar al Valle del Liii con la 
expectativa de que lo mandaran para Bogotá, una persona de bajos recursos que no tenía 
para los pasajes, para comer, para nada, imagínense las afugias y la dificultad, acá 
tenemos el caso vivo de Víctor, que ni siquiera las curaciones de los pies, se las podían 
hacer acá en el municipio, un municipio que como dijo el alcalde en la emisora de Cali, en 
la FM, merece ser un centro de atención de estos municipios vecinos como Vijes, como la 
Cumbre, como Restrepo, un municipio Industrial que va a estar en una situación de riesgo 
diferente a la de otros municipios que tienen unas condiciones económicas muy diferentes 
a las de otros municipios, porque tenemos el primer ingreso per cápita de todo Colombia, y 
no tenemos el hospital que merecemos, no tenemos el hospital que necesitamos y 
seguimos trasladando a los yumbeños para Buga, para Tuluá, para Palmira, para Cali, a 
donde está el sentido de pertenencia de nosotros para exigir, es por eso que no podemos 
seguir quedándonos callados Yeison y a las comunidades, tenemos que exigir que nos 
hablen claro, que no nos enreden, que nos cumplan y aquí se suma la ciudadanía de 
manera virtual por el interno de mi teléfono de mi WhatsApp, indicándome que, esa falta a 
las leyes de la movilidad en Colombia que acaba de cometer el guardia de acá del 
municipio de Yumbo, se pena de la siguiente manera; "conducir un vehículo sobre las 
aceras, plazas, vías peatonales, separadores, bermas, demarcaciones de canalización, 
zonas verdes o vías especiales para los vehículos no motorizados en el caso de 
motocicletas se procederá a su inmovilización hasta tanto no se pague el valor de la multa 
o la autoridad competente decida sobre su imposición en los términos sobre los artículos 
135 y 136 del código nacional de tránsito. ¿Quién va a colocarle el comparendo a este 
señor guarda?, ¿quién va a inmovilizarle la moto?, ¿Quién va a hacer sentir a todos los 
ciudadanos de Yumbo que las reglas son para todos?, y ojo ciudadanos ustedes también 
prepárense porque si están pidiendo el cumplimiento de las normas también todos 
tenemos que cumplir la norma, yo soy de los que está de acuerdo en que exuan  que las 
motocicletas por favor colóquenle la luz delantera, eso ya cogió también carrera acá en el 
municipio de Yumbo como un modismo, todo el mundo sin luces, todo mundo con las 
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placas volteadas, a la autoridad hay que respetarla, y la autoridad también debe respetar al 
ciudadano en sus debidas proporciones, entonces ahí les damos la recomendación para 
que puedan proceder. 
También me indican que es importante y le indicó a la ciudadana de Arroyohondo de Pilas 
Dapa, me dice que hable de la entrada a Dapa, de esa vuelta que quedo tan lejos para 
hacer el retorno para Yumbo, que es casi llegando a Menga, que las mismas cámaras de 
velocidad que quedaron en el colegio Frances, que obligan a las personas a disminuir la 
velocidad, en horas de la noche también les proporciona posiblemente unos temas de 
inseguridad porque el sector es muy solo y que deberían de aunque sea generar las 
patrullas de la policía algo de presencia de la policía en determinadas horas de la noche 
por ese sector. Entonces nos agradecen mucho por la tarea que estamos haciendo, y de 
verdad invitamos a toda la ciudadanía de que sigan denunciando y que sigan aportándole 
al municipio de Yumbo, porque la única manera de sacarlo adelante es proponiendo, 
denunciando, aportando propuestas, y participando, acá sorno un canal para poder 
representarlos a ustedes y para poder de una u otra forma recomendarle a la 
administración de estas diversas problemáticas que tiene hoy nuestro municipio. 
El presidente dice; la verdad es que en cuanto a tránsito, la comunidad que conduce 
vehículos sean motos o carros, no respetan las normas, y aparte de eso da la impresión de 
que las personas que están encargados o encargadas de hacer cumplir la normatividad, 
que esta consignada en el código de tránsito, les da miedo, tienen miedo, después de lo 
paso con el mal llamado estallido social, les da miedo, los policías, todo el mundo, y más 
los guardas de tránsito aquí en nuestro municipio, miren, uno por cualquier calle que vaya 
del municipio de Yumbo, por cualquier sector, se está violando la normatividad de tránsito, 
los reguladores que están en las calles, el único ejercicio que ellos hacen es pitar, pitar y 
pitar, en esto salen imitando a Beethoven, de tanto pitar, porque no los respetan, ellos les 
llaman la atención a los conductores y nada, con el solo hecho de mirarlos mal, hasta ahí 
llega el deseo de ese regulador de que no se estacionen mal, les voy a contar algo que 
paso ayer, aunque es infinidad de veces, no es otra cosa que miedo lo que tienen los 
guardas de tránsito, aquí hay unos que son bien perniciosos o bien perniciosas, yo ayer iba 
por los lados del sector de la plaza de mercado, cuando iban en una moto tres y bajaban 
tres motos de tránsito creo que eran un total de 6 o 5 guardas, en las tres motos, los vieron 
en la moto, a tres, no les dijeron nada, no paso nada, yo baje el vidrio y le dije al guarda 
"hombre, ustedes ven una infracción de tránsito, tres en una moto", y saben que me 
contesto el guarda, uno al que le pregunte, no es que como los otros dos se bajaron ya no 
había razón de hacerle un parte, es que no le iban a hacer un parte a los que iban atrás en 
la moto, era al conductor de la moto, el que estaba violando el código de tránsito, llevar tres 
y sin casco, eso me respondió el guarda ayer, ahí tengo las fotos de todos los guardas. 
Entonces yo me pregunto, para que ese gasto de combustible, para que ese gasto de un 
personal que prácticamente esta atemorizado tiene miedo o no quieren cumplir y como 
decía alguien aquí, creo que fue el concejal, alguien dijo 'cuando uno se mete a lo público, 
uno tiene que soportar lo bueno, lo malo y lo feo", entonces si los guardas de tránsito no 
tienen ese sentido de pertenencia y no son capaces de ejercer la autoridad, entonces que 
los manden para un escritorio, mire yo que paso constantemente para Lleras por la plaza 
de mercado, yo paso a pie, paso en cicla, en carro, en moto, y no solamente es allí, yo no 
estoy en contra de que los señores que se denominan moto-transportadores, se ganen la 
vida, lo que no estoy de acuerdo es que se tomen las calzadas de las vías para ellos 
imponer o crear un imperio para esos sectores, miren ahí en el puente de la plaza de 
mercado, se toman un carril, en toda la entrada de la plaza de mercado, y estoy cansado 
de pedirle el favor a ellos mismos que colaboren, pero no, el día sábado, el día domingo, 
eso es un caos, pero nadie, nadie los guardas de tránsito se aparece ahí, cada rato me 
toca llamar a la Secretaria de Tránsito, la doctora Ingrid, y ella me dice "estoy cansada de 
decirles que hagan control en ese sector, pero no le hacen caso, pero uno si sale en estos 
días, habían más o menos también seis guardas, ahí por Menga, ahí al pie del CAl, tengo 
las fotos también, luego llegue acá al sector de Comfandi, y habían otros seis, siete ahí y el 
resto del municipio, quien lo controla en cuanto a Transito se refiere, Andres creo que 
decía algo de parquear en los andenes está prohibido, lo dice el código de tránsito, el 
espacio público de los andenes tiene que controlarlo Paz y Convivencia y Transito, tienen 
que ponerse de acuerdo y articular entre ellos dos, pero cojan ustedes por la cuarta, por 
cualquier parte aquí se hace lo que se le da la gana, inclusive cogen los andenes, para 
convertirlos en cantina, ayer me toco a mi pedirle a unos muchachos que estaban en el 
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directorio, ahí, que han convertido eso en cantina, me toco bajarme y decirles "venga eso 
no es para cantina, si ustedes quieren convertirlo en cantina, conviertan su casa, o la suya, 
o la suya, y me toco decirles que se retiraran de ahí, llamar una patrulle, pues están 
ocupados ellos en otras cosas, y es muy difícil, pero la verdad es que los muchachos muy 
condescendientemente aceptaron y se retiraron, entonces yo no sé qué está pasando con 
el ejercicio de hacer cumplir la constitución y la ley y en este caso el Transito en nuestro 
municipio, yo sé de la buena voluntad de lngrid, pero tengo conocimiento que a veces los 
mismos guardas la tratan mal a ella, no la respetan, hay que preguntar cuanto se está 
gastando en costo todos los guardas y reguladores del municipio, que Yumbo en cuanto a 
movilidad siga siendo un caos, y no es culpa del alcalde, es culpa de los funcionarios que 
tienen que ejercer la autoridad para direccionar las sanas costumbres en el cumplimiento 
del código de tránsito. 
El Concejal Andres Cruz también hablaba de Claro, pues le cuento concejal Cruz que esta 
mesa directiva desde hace tres semanas, le envió un oficio a Claro, no solamente por el 
mal servicio de aquí del Concejo sino de la comunidad en general, porque es en todo el 
municipio el mal servicio o la falta de señal del internet, inclusive en telefonía, en televisión, 
está presentando Claro en el municipio, ya se les mando un oficio y creo que se les mando 
con copia a Personería, y copia a diferentes partes, para que Claro revise el porqué de esa 
anomalía en la prestación del servicio que la gente está pagando cumplidamente cada 
mes, ya lo hicimos concejal Andres Cruz. 
Referente a lo que se hablaba de la seguridad de los concejales, yo no sé, pero yo me 
pregunto, ¿Qué puede hacer la mesa directiva?, nada!, no podemos hacer nada, porque 
usted sabe que eso hay que llenar unos protocolos, tiene que haber un aval de 
investigaciones, de méritos, para que les den o den escolte, por eso yo me canse en 
cuanto a mi concierne, de estar llenando papeles para que me dieran un escolta, y cuando 
yo me vaya de aquí ¿Quién me va a cuidar?, nadie!, o es que nos pensamos eternizar aquí 
toda la vida, cuando uno se vaya de aquí, eso es como cuando le dicen a uno "cuando 
dejéis este mundo tenéis que ir a rendir cuentas al creador de lo bueno y lo malo que 
hayas hecho en esta tierra", entonces cuando nos vamos de aquí del Concejo, la gente 
vera lo malo, lo bueno, lo feo que hicimos, de todas maneras como funcionarios públicos, 
estamos expuestos a la crítica, a la controversia, a todo, yo me acuerdo cuando vino un 
general aquí, "no mi general, no se preocupe por mandarme a mi escolta, mándeselo a que 
cuiden la ciudadanía, a la comunidad, a la gente que está sufriendo la inseguridad en 
nuestro país, mándeselos a ellos, necesitan más ellos que yo un policía, porque un policía 
puede cuidar 100 personas en la calle, en cambio que yo que me va a cuidar a mí solo", yo 
el único pecado que tengo es decir las cosas, lo que pienso, chóquele a quien le choque, y 
gústele a quien le choque, pero yo para que escolta, no, creo que uno tiene que así como 
hace Yeison, frentear las cosas y decir las cosas que piensa, ah que eso es un delito, eso 
es un delito llamar las cosas por su nombre, como vivimos en una sociedad, donde muchos 
nos vestimos con el traje de la hipocresía, entonces queremos aparecer de redentores, 
cuando somos unos demonios completos, y quieren que nos manden a guardianes del 
orden para que nos cuiden. 
También decían de la situación, Yeison ya lo invite para que mañana vaya a la emisora, ahí 
usted puede decir lo que quiera, porque generamos polémica, esto y lo otro, pero por eso 
no vamos a pelear Yeison tranquilo, mañana en la emisora vamos a tener 1 hora, por eso 
lo estoy invitando desde aquí, para que todo el mundo, no, porque es que eso es bueno, 
que nos digamos las cosas que la gente diga lo que piensa, mire acabo de mirar por 
ejemplo algo que escribió Jorge Vivas, Jorge Vivas escribió algo y tiene razón, el Pacto 
Histórico lo construyeron ellos, lo que pasa es que un poco de oportunistas llegaron ahí a 
ganar indulgencias con camándula ajena, yo estoy de acuerdo con Jorge, el Pacto 
Histórico es de ellos, ¿cómo lo construyeron?, no es problema mío, pero ver uno como un 
poco de gente que pensaron que al Pacto Histórico le iba a llover el 29 de octubre una 
votación masiva como la que sucedió en la elección del presidente y del mismo congreso, 
se equivocaron!, se equivocaron, y lo que tienen que hacer es buscar la salida, buscar la 
salida del Pacto Histórico, yo por ejemplo reconozco que allá debe de estar un Adolfo 
Guevara, un Jorge Vivas, un Vesid Montenegro, porque toda la vida han militado en la 
izquierda, pero ver personas que de la noche a la mañana por el Bum del Pacto Histórico, 
llegaron allá y hoy lo está diciendo Jorge Vivas, no lo estoy diciendo yo, palabras más, 
palabras menos, lo que el señor dice es que esos oportunistas tienen que comenzar a salir 
del Pacto Histórico porque es de ellos, ellos lo construyeron, y ellos son los que tienen que 
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enfrentar, y él hace referencia a lo que paso, o lo que ha venido pasando que cada ocho 
días hay un escándalo a nivel nacional, pero este de los audios de la revista Semana, pues 
prácticamente se ganó el primer lugar, el primer renglón, no solamente a nivel nacional, 
sino a nivel internacional, porque lo que el señor Benedetti, senadores, embajadores, en 
Venezuela y la mano derecha con el señor Petro en la campaña, está diciendo ahí no es 
fácil de digerir que una persona que recorrió todo el país de la mano de Petro, hoy sea el 
que le saque los cueros al sol, y razón tiene Jorge Vivas, que dice, por permitir que unos 
oportunistas llegaran al Pacto Histórico, hoy tienen al señor Gustavo Petro, si la semana 
pasada tenía el 30% de favorabilidad, hoy con ese escándalo de talla internacional, le va a 
tocar que raspar la olla para poder tener un poco de favorabilidad, en su gobierno, y le va a 
tocar que hacer cambios, cambios en su gabinete, en su gobierno, porque como da a 
entender Jorge Vivas en su comunicado, al Pacto Histórico se colaron un poco de 
oportunistas, aprovechando el Bum que este movimiento generó a nivel nacional, pero yo 
siempre he dicho y lo dije aquí, no lo digo ahora, lo dije aquí cuando alguna vez dije que 
todos los que Ile - san l Pacto Histórico se volvían inmaculados, se volvían ángeles, y yo 
siempre he di o, - oo aunque se vista de seda, mono se queda. 

8- Himno ofic; del icirio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipi. de Yum • iehdo las 10:20 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesn, n. -n an - ser citado para el día 06 de junio del 2023, a partir de las 09:00 
hor 

CARL 
Presidente 

e- 
MAISOL HERNANDEZ SANCHEZ 
Se&etaria General 
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